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2.1.36 

 

Givet  

𝐸   

𝛼   

𝐿1  

 𝐿2 

 

𝐴1   

𝐴2   

Δ𝑇   

  

Sökt  

Spänningar 𝜎 

  

 

Lösning 

Steg 1: Jämvikt 

 

Givet  

 

↑ : −𝑅𝑣 + 𝑅ℎ = 0  

 

 

Slutsats  

𝑅𝑣 = 𝑅ℎ = 𝑅 

  

 

Vi kan snitta varsomhelst i strukturen, och få samma normalkraft i snittet: 

𝑵 = 𝑹 

Steg 2: Deformationssamband 

Total längd måste vara oförändrad eftersom strukturen är fast inspänd. 

Δ𝑡𝑜𝑡 = 𝛿1 + 𝛿2 = 0 

Steg 3: Konstitutiv ekvation 

Använd Hookes lag, inklusive termen för termisk expansion 

  

{FS 3.1} 𝜀𝑥 =
1

𝐸
[𝜎𝑥 − 𝜈(𝜎𝑦 + 𝜎𝑧)] + 𝛼Δ𝑇 

  

 

 



  2019-09-07 

  A Brandberg 

2 

 

Enaxligt tillstånd (fri att expandera/kontraktera i de andra riktningarna) 

𝜎𝑦 = 𝜎𝑧 = 0 

Alltså,  

𝜀𝑥 =
𝜎𝑥

𝐸
+ 𝛼Δ𝑇 

Kom ihåg att töjning är förlängning dividerat med ursprunglig längd: 

𝜀𝑥 =
𝛿𝑥

𝐿0
 

Sätt in Hookes lag i deformationssambandet 

0 = 𝜀1𝐿1 + 𝜀2𝐿2 

Längderna ges i frågan, 

0 = (
𝜎1

𝐸
+ 𝛼Δ𝑇) 𝐿1 + (

𝜎2

𝐸
+ 𝛼Δ𝑇) 𝐿2 

Sätt in att 𝜎 = 𝑁/𝐴 

0 = (
𝑅

𝐸𝐴1
+ 𝛼Δ𝑇) 𝐿1 + (

𝑅

𝐸𝐴2
+ 𝛼Δ𝑇) ∙ 𝐿2 

Samla ihop termerna 

0 =
𝑅𝐿1

𝐸𝐴1
+

𝑅𝐿2

𝐸𝐴2
+ 𝛼Δ𝑇𝐿1 + 𝛼Δ𝑇𝐿2 

𝑅 (
𝐿1

𝐸𝐴1
+

𝐿2

𝐸𝐴2
) = −𝛼Δ𝑇(𝐿1 + 𝐿2) 

𝑅 = −
𝛼Δ𝑇𝐸(𝐿1 + 𝐿2)

𝐿1

𝐴1
+

𝐿2

𝐴2

 

𝑅 = −
𝛼Δ𝑇𝐸(𝐿1 + 𝐿2)

𝐿1𝐴2 + 𝐿2𝐴1

𝐴1𝐴2

 

𝑅 = −
𝛼Δ𝑇𝐸(𝐿1 + 𝐿2)𝐴1𝐴2

𝐿1𝐴2 + 𝐿2𝐴1
 

Sätt in i formeln för spänning, så får vi att 

𝝈𝟏 =
𝑹

𝑨𝟏
= −

𝜶𝚫𝑻𝑬(𝑳𝟏 + 𝑳𝟐)𝑨𝟐

𝑳𝟏𝑨𝟐 + 𝑳𝟐𝑨𝟏
 

𝝈𝟐 =
𝑹

𝑨𝟐
= −

𝜶𝚫𝑻𝑬(𝑳𝟏 + 𝑳𝟐)𝑨𝟏

𝑳𝟏𝑨𝟐 + 𝑳𝟐𝑨𝟏
 

 


